

### ● 周游

河流是一座城市的眼睛，折射出城市的灵魂。圭塘河，自南向北，一路奔腾28公里，贯穿雨花区全境。今日，汨汨流动的圭塘河，清流清澈，灵动秀美，乃是历劫而归。走过了从“黑臭水体”到“美丽河湖”的蝶变之路，走过了从“生态带”到“产业带”的发展之路，圭塘河奏响了“绿水青山就是金山银山”的交响曲。

10月28日，生态环境部在中国生态文明论坛济南年会上对第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地进行授牌，湖南省长沙市雨花区圭塘河流域、湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村获评全国“两山”实践创新基地。

无独有偶，此前，生态环境部公布全国第二批美丽河湖优秀案例，长沙圭塘河、郴州东江湖入选。雨花区圭塘河成为全省首个中心城区“两山”实践创新基地、全省首条国家级美丽河流，系全国唯一同时获得以上两份殊荣的流域。

接连获评两项国家级荣誉，圭塘河凭什么？

近年来，雨花区科学有序推进圭塘河流域综合治理，以水生态文明建设带动城乡品质提升、区域经济发展提档，让高品质的“绿”转化为源源不断的“富”，以生态“含绿量”，提升发展“含金量”。



雨花区将最好的滨水资源留给最优质的产业，把最美的滨水环境留给最广大的群众。

#### A 生态为底 全力守护绿水青山

时值深秋，圭塘河碧波荡漾，水草摇曳。

摄影师、“民间河长”刘科微微调整着焦距，镜头里，画面由模糊逐渐清晰。

刘科按下快门，拍下白鹭和它在清水中的倒影。除了常见的苦恶鸟、鹤鹑、小鸥，偶尔也有额顶一抹灰蓝的翠鸟，扇动翅膀，在镜头中留下惊鸿一瞥。

在圭塘河畔住了几十年，定期来记录鸟类生态是刘科的习惯：“正是候鸟过境的时节，最近来的‘好朋友’格外多。”

这条滋养了雨花人的母亲河，也曾在光阴流转中遭遇成长的“阵痛”。

从上世纪90年代开始，随着城市化进程加快，河流开发与保护失衡的局面也随之出现。再加上圭塘河水流量不足、自净能力差，导致水质越来越差，河湖生态不断退化，成为人们叹息的“龙须沟”。

推进治水，刻不容缓。长沙和雨花区邀请专家为圭塘河会诊，从自净能力、排污能力、流域生态等多方面，为其找到病症根源。进入新世纪以来，长沙市、雨花区两级先后投入80余亿元，对圭塘河展开治理，2012年后更是

强力推进点线面全流域的综合施策。

通过探索“系统治理+精准治污”“九龙治水+一条龙统筹”“政府河长+民间河长”“生态整治+产业融合”“项目融资+市场化运作”“中国智慧+德国技术”的“6+”治河模式，自2020年以来，圭塘河水质达到Ⅲ类标准。

二十年之治，圭塘河不仅成了城市风景，更是成了百姓财富。

2017年，圭塘河全面消除黑臭水体；2018年顺利通过黑臭水体治理专项督查；2019年年均水质达到Ⅳ类，2020年、2021年年均水质达到Ⅲ类，2022年、2023年季均水质达到Ⅲ类……雨花区对圭塘河生态的治理开发，不但入选全省生态文明建设典型案例，更被生态环境部列入治理示范案例。

圭塘河的勃勃生机，激发着人们对生活的热爱。黄亮斌自发写书记录圭塘河精彩蝶变，他在《圭塘河岸》中写道：“我更加深信，生态文明不是空洞无物的口头说教。”

从臭水四溢的龙须沟，到水草丰茂的生态河，圭塘河变清了。

# 以生态含绿量 提升发展含金量

## 雨花区圭塘河入选第七批「绿水青山就是金山银山」实践创新基地及全国美丽河湖



如今每到周末节假日，圭塘河畔便吸引着不少市民来“打卡”。均为雨花区委宣传部供图

#### B 绿色为径 加快推动高质量发展

理念的又一生动实践。

据统计，从2013年起，雨花经开区先后婉拒50多个项目；关停并转企业5家，转型18家；形成了新能源汽车及零配件为主导、人工智能及传感器（含数控机床）为特色的“一主一特”产业格局和以总部经济、工业设计和智能医疗产业为代表的现代服务业为辅的产业体系。

在圭塘河畔，开放成为雨花最新最亮的标识。

一枝生长在肯尼亚的玫瑰，最快14个小时就能从农场枝头抵达长沙，卢旺达的干辣椒、南非的坚果、乌干达的咖啡豆、埃塞俄比亚的芝麻、马达加斯加的草蓆……来自非洲的吉光片羽，从大洋彼岸翩然而至，汇集于自贸区雨花区块，让相遇变成了一场约会。

#### C 两山转化 共建共享生态文明成果

享受惬意购物、美食派对、亲子娱乐。动静相宜间，已品读到圭塘河别具一格的美。

这幅滨水游乐图的背后，隐藏着厚重的“治水智慧”。圭塘河的综合治理、设施建设、产业推进，资金是不能避免的重要因素。雨花区为此创新出“建—融—管—还”可持续资金解决方案，引进市场力量推进治理，一举改变了传统内河流域整治单纯依赖政府投资的被动局面。

起于治水而不至于治水，雨花区成立圭塘河流域开发建设有限公司，将圭塘河推向市场。

羽燕湖段、井塘段综合治理项目通过生态产业的导入，每年可产生近1亿元经营性物业租赁收入；多年来，政府以5000万元资金撬

动社会资本25亿元，有效破解了公园绿地无法融资的难题；政府通过15年可行性缺口补助即可偿还社会资本。

今年9月，雨花区启动圭塘河植物园段综合治理项目，计划分北段、南段实施。南段与中建五局合作，结合片区城市更新，计划投资150亿元进行系统治理与建设，为老城区赋予新活力；北段将与五矿二十三冶合作，打造生态自然之旅、滨水活力之旅两条生态游览线路。

发源于长株潭绿心，圭塘河静水流深，携着飞腾的浪花奔向浏阳河，汇入长江，流向旭日东升的大海。重获新生的圭塘河，正迎来无限可能。

## 教育

责编/舒文 美编/吴志立 校对/刘芳

### 《校外培训行政处罚暂行办法》实施半月，长沙部分培训机构正在转型、家长仍在想方设法给孩子报班——

# 违规校外培训处罚力度加大，仍有机构转入“地下”

● 长沙晚报全媒体记者 陈良

教育部颁布的《校外培训行政处罚暂行办法》(以下简称《办法》)10月15日起正式施行，对擅自举办校外培训机构、未经审批有开展学科类隐形变异培训等七类违法行为将给予重罚。《办法》施行半个月以来，长沙校外培训行业有何变化?教育主管部门有什么举措?家长和学生如何看待?记者就此进行了调查并采访了相关人士。

#### 新规：开展“隐形变异”培训将受重罚

《办法》规定，擅自举办校外培训机构、未经审批有开展学科类隐形变异培训、为违法违规培训活动提供线下场所或线上渠道且拒不改正、校外培训机构超出办学许可范围、校外培训机构存在影响未成年人身心健康的内容、校外培训机构有与中小学联合招生等违反规定的、擅自组织面向中小学生的社会性竞赛活动等七类违法行为，将面临警告、通报批评、罚款、没收违法所得、没收非法财物等处罚。

《办法》明确了“隐形变异”培

训的三种情形——通过即时通信、网络会议、直播平台等方式有开展校外培训;利用居民楼、酒店、咖啡厅等场所组织有开展校外培训;“一对一”“一对多”等校外培训;以咨询、文化传播、素质拓展、竞赛、思维训练、家政服务、家庭教育指导、住家教师、众筹私教、游学、研学、冬夏令营、托管等名义有开展校外培训。怎么处罚?有以上三种行为之一者，责令改正，退还所收费用，予以警告或通报批评;情节严重的，处5万元以下罚款;情节特别严重的，处5万元以上10万元以下罚款。

#### 走访：一些培训机构转型、老师离职

长沙河西的银盆南路四水厂路段，几年前曾是长沙有名的“培训一条街”，短短不到500米的范围内，聚集了大大小小20多家培训机构。

10月28日是星期六，中午12时左右，记者在这里看到，银盆南路交通通畅，路上车辆、行人都不多。“跟3年前相比，情景完全不一样啊!”路边一家小商店的店主老刘告诉记者，三四年前，这里有很多培训机构，吸引了来自全市的中小學生来这里“上课”。每到周末和节假日，这里就热闹起来，很多家长带着孩子，早早地来到培训机构，等待上课。记者走进路边一栋写字楼，三年前这里曾开设了多家培训机构。“这两年，一些培训机构要么关门了，要么搬走了。现在

这里只剩下两家，都是办了证的正规培训机构。”保安老胡说。

“我小孩在这里学画画。原来他还在另一家培训机构补习数学，前不久通知不上了。”正在等着接孩子的胡女士告诉记者，“最近很多培训机构停课了，也不知道是暂时还是永久，很多培训机构老师和家长都在观望，看主管部门是否会动真格。”

记者走上三楼，现在这里只剩一家培训机构。偌大的楼层，只有几间房亮着灯，走廊上没有人，显得有些空荡。“最多时我们这里有100多人同时上课。”负责接待的李老师说，以前他们的培训科目很多，既有学科类的，也有非学科类的，现在只做非学科类的了，大部分学科类的培训老师都离职了。

#### 家长：仍在想尽办法为孩子报培训班

家住河西麓山名园小区的依依(化名)今年考入长沙某高中，每周在校上6天课，周六下午爸爸去学校接她，然后送到一家培训机构上两节英语课。周日上午，依依去另一家培训机构上两节物理课，下午上两节化学课。周日晚上6时30分，依依又被送回学校。这样的日子持续一个多月后，依依终于不肯了。上周六晚上，很晚才回到家的依依爆发了：“我真的好累，不去上课了。”

“孩子是踩线进入高中的，我们怕她成绩跟不上，给她报了三门基础较差的科目。”依依的爸爸王先生说，现在很多培训机构没招生了，他还是靠熟人介绍才找到培训老师，大课一次(两节课)两百元左右，“一对一”的至少要五六百元，800元、1000元一次的也不在

少数，很多家庭的校外培训费比以前花得更多。他告诉记者，现在培训机构都比较隐蔽，特别是有一些没办证的，或者是“一对一”的，都“藏”在一些写字楼和小区居民楼里。

记者自称是一名初中学生的家长，拨打了王先生提供的一家培训机构老师的电话。对方很警惕，多番追问孩子的详细情况，并要求记者提供姓名、电话、学生学校和年级。当问及“你是从哪里知道我的电话”时，只因记者短暂犹豫没立即回答，对方便马上警觉地挂断了电话。“现在对违规培训处罚很严厉。这些隐蔽的培训机构，必须是常年在那里上课的家长或熟人引荐才能报名。如果没有可靠的人推荐，培训机构不会接待家长，在电话里更不会多讲。”王先生告诉记者。

#### 部门：严格落实《办法》，开展专项整治

《办法》怎样在长沙落地实施?连日来，长沙市、区两级教育部门先后举行各类培训、开展整治活动。如市教育局举行培训班，组织执法人员学习《办法》，推动《办法》落地见效;湖南湘江新区教育局举行校外培训机构规范办学暨《校外培训行政处罚暂行办法》培训会，全区266家机构举办者和党建专干参加;天心区教育局组织80多家培训机构的法人和举办者共同学习《办法》;望城区教育局举行《办法》解读暨校外培训治理工作部署会，组织校外培训监管工作人员进行学习;芙蓉区教育局联合市场监管局、行政执法、公安、消

防等部门，开展重点片区校外培训机构跨部门专项整治行动。

市教育局校外教育培训监管处处长王威表示，长沙教育部门将继续联合相关部门加大对校外培训机构的督查力度，持续完善校外培训机构监管的长效机制，依照《办法》要求建立执法监督制度，促进合法合规的校外培训机构有序健康发展。市民如发现违法培训问题线索，可通过各市、区教育局公布的监督举报电话投诉举报;如涉及违法违规收费等经济纠纷问题，可通过12315平台进行投诉举报，也可向当地消协组织投诉举报。

#### 观点：有效合理疏导学生和家長培训需求

“为了实现更好地发展，望城很多学科类培训机构已经转型或正在转型。”望城区校外培训机构行业协会秘书长吴小奇告诉记者，目前望城有教育部门发证的校外培训机构50家，今年共审核通过过渡监管机构130家。通过规范管理和运行，校外培训正成为望城学校教育的有益补充。

“这两年相关部门监管越来越严，要求越来越高，作为一家正规培训机构，我们肯定会遵守相关法律法规。”天心区一家培训机构负责人李先生表示，现在他们已经缩减了学科类培训，加大了非学科类培训的科目。《办法》实施以来，很多同行都在思考接下来要怎么办。《办法》对违法行为会严查重罚，但对合法权益也会给予保护。

“落实重罚制度，加大对违规校外培训的处罚力度固然重要，但更关键的是要疏导学生、家长对学科类培训的需求。”21世纪教育研究院院长熊奇发现，当前虽然合法学科类培训门槛高，但由于学生和家仍有提高分数的诉求，导致许多学科类培训向地下，不少家长甚至主动为孩子寻找违规培训，让违规学科培训变为“卖方市场”，价格反而提高，违规成本转嫁到家长身上。

如何有效疏导学生、家长培训需求?熊奇认为，应在规范校外培训的同时，推进中考考制改革，建立多元评价体系，并扭转将教育分层、学校分三六九等的做法。此外，要切实抓职业教育建设成与普通教育平等发展的类型教育，推进公共教育资源均等化配置，推进高中教育多样化发展。这样才能疏堵结合，让“双减”真正起到减轻学业负担和校外培训负担的成效，缓解全社会的教育焦虑。

**同城通** 分类信息  
生活资讯全搜索 为您服务全天候  
电话: 0731-82205305  
QQ: 800083498  
微信: 长沙同城通  
刊登资讯不出门 手机平台服务您

### 公告声明

#### 遗失声明

湖南闽洲石化有限公司不慎遗失危险化学品经营许可证正本，编号：CSX-05-危决字[2020]第463号，有效期：2020年11月3日至2023年11月2日，特此声明。

#### 遗失声明

长沙智贝健康咨询有限公司不慎遗失公章、财务专用章各一枚，声明作废。

### 声明

凯益环境建设集团有限公司溁浦工业园分公司原公章(编号为43122410002361)已于2023年10月24日作废，新公章(编号为43122410012540)于2023年10月30日起启用，现声明自2023年10月24日之后起盖有原公章的合同等文件作废，一切合同等文件需加盖新公章方为有效，特此声明。

#### 遗失声明

长沙市云力胶粘剂有限公司不慎遗失公章、财务专用章各一枚，声明作废。

### 下列证件声明作废

- 刘建陆(430122195712017457)遗失天顶青山建房证，证号：望国土字第0013118号，面积：120平方米，声明作废。
- 刘建陆(430122195712017457)遗失坐落于天顶青山的国土证，证号：望国用(96)字第2862号，声明作废。
- 孙福胜，身份证号码430104195002281277，遗失国土证(望国用(96)字第0720号)、个人建房证(望国土字第017772号)，声明作废。
- 罗俊杰(身份证号：430204198201213217)遗失中华人民共和国护照(护照号：EG7260117)，声明作废。